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В И РО БН И Ц ТВО  БІО ЕТА Н О Л У : СУ ЧА С Н И Й  СТАН ТА П ЕРС П ЕК ТИ В И  РОЗВИТКУ

С ксрук  О. П .*, к.е.н.,доцент,Герасимчук О.М.

Розглянуто сучасний стан та основні тенденції розвитку виробництва біоетанолу в Україні. 
Проаналізовано досвід господарювання українських підприємств в цій сфері.

К лю чові слова: альтернативне паливо, біоетанол, спиртова галузь, потужності, ефективність, 
виробництво.

П остановка проблеми. Енергетика України поки що значною мірою базується на імпорті 
енергетичної сировини - нафти, газу, бензину, ціна на яку постійно зростає. Зважаючи на існуючу ситуацію, 
така тенденція буде посилюватися з року в рік, оскільки видобуток викопних джерел енергії скорочується. 
Даній вимозі відповідає паливо на основі біоетанолу, на який нині припадає значна частина світового ринку 
енергоносіїв.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ці питання не залишили байдужими таких науковців, як Г. 
Калетник, С. Олійнічук, С. Українець, О. Шпичак. На даний час в електронних і друкованих виданнях 
публікуються роботи багатьох авторів, які присвячені тому чи іншому аспекту виробництва біошлива, в тому 
числі - біоетанолу.

М етою статті є проаналізувати сучасний стан та перспективи розвитку виробництва біоетанолу в
Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Виробництво біоетанол;/ -високооктанової кисневої 
добавки до бензинів розпочато в Україні з 1998 р. на ДП "Барський спиртовий комбінат". Даний напрям 
окреслений Законом України "Про альтернативні види рідкого та газового палива" та Указом Президента "Про 
невідкладні заходи щодо забезпечення України енергоносіями та їх раціональне використання в Україні", 
Постановою Кабінету Міністрів України щодо схвалення Програми державної підтримки розвитку 
нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії, якою визначено напрями збільшення обсягів залучення до 
паливно-енергетичної бази України нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії та характерних для кожного 
регіону' альтернативних видів палива.

Але питання впровадження та розробки альтернативних джерел енергії потребують більшої уваги 
урядовців та зміни стереотипів мислення посадовців. Більшість вітчизняних спиртових заводів працюють не на 
повну потужність. Спиртова промисловість України повністю задовольняє внутрішні потреби у спирті для 
виготовлення лікеро-горілчаних виробів, працюючи тільки на 30 % своїх загальних потужностей. Якби всі 
підприємства концерну "Укрспирт" завантажити на 100 %, вони могли б виробляти понад 61,2 млн декалітрів 
етилового спирту щорічно. Річне споживання спирту останнім часом з урахуванням поставок на експорт не 
перевищує 30 млн декалітрів. Так, у 2011 р. виробництво спирт;/ склало 27,4 ш ін декалітрів, у тому числі 
експорт - 5,3 млн декалітрів [2].

На сьогодні чотири спиртові заводи, які виробляють біоетанол, а саме: ДП «Барський спиртовий 
комбінат», ДП «Гайсинський спиртовий завод», ДП «Лохвицький спиртовий завод», ДП «Лужанський 
експериментальний завод».

Розв’язання проблеми динамічного виробництва біоетанолу вимагає створення ринку 
енергетичних культур як сировини для його виробництва, використання сільськогосподарських угідь 
придатних для вирощування енергетичних культур, не знижуючи рівень виробництва продуктів харчування. З 
цього приводу точиться постійно дискусія: що важливіше - продовольство чи біопаливо? Зазначена проблема є 
дуже складною, оскільки, з одного боку, забезпечення населення продовольством є пріоритетною завданням 
кожного уряду, а з іншого -  енергетична незалежність держави є основою її суверенітету. Тому аналіз 
можливостей з вирощування біосировини для отримання біопалива слід проводити з урахуванням реальної 
ситуації як з існуючими потребами в продуктах харчування, так і з існуючими джерелами забезпечення 
паливом як держави в цілому, гак і окремих її регіонів [3].

Для України, як свідчать наші дослідження, в цілому проблема „продовольство проти палива” не є 
цуже гострою, оскільки:

- на даний час Україна не тільки забезпечує себе в достатній кількості продуктами харчування, 
використовуючи при цьому здебільшого екстенсивні методи виробництва сільськогосподарської продукції і 
щороку не в повному обсязі вводяться в сільськогосподарське використання земельні ресурси, а й експортує 
частину продукції сільського господарства;

- Україна має значний природно-економічний, науково-виробничий потенціал щодо збільшення обсягів 
вирооницгва продукції сільського господарства шляхом підвищення культури землеробства, освоєння 
інноваційних технологій і, виходячи з цього, підвищення врожайності сільськогосподарських культур;

- в Україні майже відсутнє промислове виробництво та використання рідкого біопалива [1].
В Україні для виробництва біоетанолу найбільш перспективно, як свідчать наші дослідження,
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вирощувати зернові культури, і насамперед, зерно кукурудзи та цукрові буряки.
Враховуючи ситуацію, що склалась в Україні в останні роки щодо різкого збільшення посівних площ 

енергетичних культур - виникає необхідність провести визначення прогнозної урожайності енергетичних 
культур як сировини для виробництва біопалива.

Для визначення прогнозованої врожайності енергетичних сільськогосподарських культур, які є 
перспективними як сировина для виробництва біопалива, звернемося до статистичних даних за останні 2006
2011 роки і у 2011 році (таблиця 1).

Зіставлення фактично досягнутої врожайності енергетичних сільськогосподарських культур в Україні і 
розвинутих країнах світу та в сільськогосподарських підприємствах України, які вирощують ці культури за 
інноваційними технологіями показує, що фактично досягнута в середньому за 2005-2010 рр. і у 201) році 
урожайність сільгоспкультур в Україні у 1,5-2 рази менша врожайності, яку досягли розвинені країни світу та 
передові сільськогосподарські підприємства України. Разом з тим слід врахувати те, що нині понад 80 % 
сільськогосподарських підприємств при вирощуванні енергетичних культур через відсутності ресурсних 
засобів не дотримуються сучасних агротехнологій, (низький рівень внесення органічних і мінеральних добрив, 
низька якість посівного матеріалу, відсутність коштів для закупівлі високоврожайних сортів, недотриманням 
сівозмін, незадовільне проведення заходів щодо захисту рослин тощо) і така ситуація може спостерігатися і 
в наступні роки [5].
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Таблиця 1
Урожайність енергетичних культур в Україні тав розвинутих країнах світу, ц/га_______________

Культура

Середня врожайність по всіх категоріях господарств за Прогнозна
врожайність

енергетичних
культур

2005-2010
РР-

2011 р. у передових 
господарствах 

України

у розвинутих 
країнах

Кукурудза 37,2 37,4 60 80 85
Цукровий буряк 209,6 285 400 500 5500
Картопля 117,9 133 250 300 360
Ріпак 12,7 15,8 25 40 35
Соняшник 10,9 13,6 20 25 34
Соя 13,5 12,4 20 20 38

Розглянемо техніко-доступний енергетичний потенціал виробництва етанолу з вищерозглянутих 
сільгоспкультур (табл 2).

Аналізуючи світовий досвід, слід визначити, що для виробництва біоетанолу в Україні потрібно 
інтенсивніше впроваджувати альтернативні культури, які є потенційною сировиною для переробки на 
біоетанол і можуть бути конкурентоспроможними. У переліку альтернативних культур найбільш 
привабливими є цукрові буряки, які можна переробляти безпосередньо на цукрових заводах в концентрований 
25% сироп з подальшою переробкою на спиртзаводах. Для виробництва 1 т  25%-го сиропу необхідно 
переробити 2 т коренеплодів цукрових буряків. У виробничих умовах можна отримати 166,5 л біоетанолу. 
Собівартість сировини на виробництво 1 л біоетанолу при існуючій ціні цукрових буряків (без ПДВ) 
становитиме: 162,5 грн./тх  2 тонни -35 грн. (вартість жому і меляси): 166,5 = 1,75 грн./л. [4].

Таблиця 2
Техніко-допустимий потенціал виробництва етанолу зтрадиційної та альтернативної сировини

Культури Середня врожайність, ц/ 
га

Вихід етанолу з 
1 ц сировини, л.

Загальна кількість 
етанолу з 1 га площі, л.

Зерно кукурудзи 50 40 2000
Зернові культури, ячмінь, 
пшениця

30-40 35 1200

Меляса (з цукрових 
буряків)

0,5 30 15

Виробництво біоетанолу стримується: відсутністю законодавчого врегулювання обов'язковості 
використання та стимулювання їх виробництва в Україні; відсутністю інвестицій для перепрофілювання 
частини спиртових заводів на виробництво біопалив; невизначеністю механізму застосування спирту 
етилового-сиршо як сировини для виробництва біоетанолу; відсутністю врегулювання виробництва добавок 
на основі біоетанолу' на державних спиртових заводах; відсутністю достатньої кількості меляси [3].

Виробництво і використання біопалива в сільському господарстві України є об’єктивною передумовою 
до створення додаткових робочих місць, збільшення зайнятості сільського населення, підвищення ефективності 
виробництва та добробуту селян. Адже переважна більшість переробних підприємств розташована в сільській 
місцевості, а для деяких населених пунктів вони є основними платниками податків у місцеві бюджети. На їхній 
базі побудовано соціальну і побутову інфраструктуру сільських населених пунктів, а неритмічна робота
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переробних заводів дошкуляє найбільш незахищеним верствам населення [4].
Висновки. Перспективи розвитку ринку біоетанолу в Україні обнадійливі. Водночас для цього 

необхідно створити оптимальні умови для розвитку його виробництва та споживання, зокрема: запровадження 
заходів державної підтримки виробництва біопалив, сільськогосподарської сировини, техніки та обладнання; 
довгострокове кредитування інвестиційних проектів; дообладнання підприємств - виробників біоетанолу 
схемами з переробки крахмалевмісної сировини; запровадження виробництва біогазу, енерго- та 
ресурсозберігаючих технологій на підприємствах - виробниках біоетанолу для здешевлення біопалив; 
завантаження на 100 % встановлених потужностей підприємств - виробників біоетанолу для зменшення 
собівартості продукці., звільнення від сплати окремих податків та надання певних преференцій споживачам 
біопалив; квотування вирощування сировини; запровадження пільгових ставок акцизів на сумішеві бензини та 
дизпаливо, збереження нульових ставок акцизів на біопаливо.
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Summary
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СИ С ТЕМ А  Д ЕРЖ А ВН О ГО  Ф ІН А Н С О В О ГО  КО Н ТРО ЛЮ ' У К РАІНИ

Ш евчук О.Д.*, к.е.н., доцент,Галицька I.A.

В статті досліджено актуальність системи державного фінансового контроль в Україні, а також 
розглянуто взаємозв’язок з правоохоронними органами та виявлено переваги та недоліки їх ефективного 
функціонування.

Клю чові слова: державний фінансовий контроль, Державна контрольно-ревізійна служба, 
правоохоронні органи, адміністративна та кримінальна відповідальність.

П остановка проблеми. За роки державної незалежності в Україні сформовано основні інституційні 
складові сучасного демократичного суспільства. До останніх відноситься державний фінансовий контроль - 
система, яка за формальними ознаками перейшла у спадок від адміністративно-командної економіки, однах 
набула якісно нових характеристик і за нових умов має виконувати відповідні функції.
Від стану державних фінансів, ступеня їх прозорості, ефективності використання державної власності значною 
мірою залежать довіра до держави з боку власних громадян та зарубіжної спільноти, умови розвитку бізнес). 
інвестиційний клімат. Значним фактором впливу на стан державних фінансів є чинна система державного 
фінансового контролю. Оскільки становлення державного фінансового контролю в Україні відбувалосі 
одночасно із процесом державотворення і переходом до ринкових відносин, то відсутність належної уваги прі 
формуванні системи державного фінансового контролю призвела до виникнення необхідності її вдосконалення,,

Масовість фінансових порушень в Україні спричинена не відсутністю інституціональної структурі 
державного фінансового контролю, а слабкістю його теоретичної та методичної бази, недоліками в організзці 
контрольного процесу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні питання державного фінансового контролю і 
Україні і за кордоном досліджуються значною кількістю фахівців, серед них Андреев В.Д., Базилевич Р Д 
Бєлобжецький I.A., Белов М.Г., Білуха М.Т., Бобир С.І., Бобришев Д.Н., Бречко О.В., Бурцев В.В., Бутинси
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